Сценарии уроков к учебнику «Математика, 6 класс» по программе Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

(для печатной и электронной формы учебников) 


Урок 51 (ОНЗ)
Тема: «Понятие пропорции»

Основные цели:

Личностные:

Способствовать тому, чтобы учащиеся осознавали практическую ценность полученных знаний.

Метапредметные:
1) Сформировать умение строить новое понятие, используя имеющиеся знания.
2) Сформировать умение использовать разные способы для достижения цели (в частности при определении, является ли равенство пропорцией). 
3) Тренировать умение применять алгоритм моделирования в учебной деятельности (при решении текстовых задач).

4) Тренировать умение ориентироваться в тексте электронной книги.
Предметные: 

1) Сформировать понятие пропорции, умение записывать и читать пропорции разными способами.
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2) Тренировать умение применять понятие отношения, умение упрощать отношения.

3) Повторить «перекрёстное правило» сравнения чисел, решение задач на проценты.
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Вариант проведения урока

· Оборудование

1) Демонстрационный материал
Д(51.1. Карточки с равенствами для актуализации знаний:
Д(51.2. Определение пропорции.
Д(51.3. Название членов пропорции:

Д(51.4. Основное свойство пропорции с пропусками.

Д(51.5. Основное свойство пропорции.
Д(51.6. Образец выполнения задания в парах.
Д(51.6. Образец выполнения задания на этапе повторения:
2) Раздаточный материал
Р−51.1. Эталон для самопроверки самостоятельной работы.
Р−51.2. Карточка для этапа рефлексии.
3) Печатная и электронная форма учебника (6 класс, часть 2).

· Ход урока:

1. Мотивация к учебной деятельности

– Здравствуйте, ребята! Я рада вас видеть в хорошем настроении.

– Какими темами вы занимались на предыдущих уроках? (Отношениями, решали задачи на масштаб.)

– Много ли существует задач, которые решаются с помощью отношений величин? (Да, задачи на нахождение скорости, времени, производительности, масштаба.)

– Приходилось ли вам сталкиваться с равенствами двух отношений? (Да, при решении уравнений, задач на масштаб.)

– Сегодня вы продолжите работать над отношениями и узнаете много нового, как вы это будете делать?

- По какому плану вы будете работать?
2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном учебном действии.
· Чтобы подготовиться к открытию, я предлагаю вам поработать с электронными учебниками. Найдите электронную страницу 72.  Как это быстро сделать? (Ввести в поисковую строку номер страницы.)

· Найдите задание № 123. Как называются выражения, записанные в этом задании? (Отношения.)

· Что такое отношение?

· Выполните интерактивное задание, упростив любые два отношения из четырех по своему выбору.
· [image: image53.png]


 Учащиеся работают на своих устройствах, выполняя задания в интерактивном режиме. 

· Покажите мне свои результаты. 
· Учащиеся показывают планшеты, на которых цветом отражается оценка их работы, при этом положительные результаты учитель может зафиксировать отметкой или устной похвалой. При необходимости анализируются ошибки, учитель демонстрирует верные ответы через проектор (введя верные ответы в свою ЭФУ).

· Отложите планшеты в сторону, они нам потребуются позже. А сейчас посмотрите на доску.
· На доске вывешены карточки с равенствами для актуализации знаний (Д–51.1). Эти равенства могут быть записаны учителем на доске заранее.
	№ 1. 25 + 13 = 50 – 12
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	№ 5. 5 :  b = 4 · 53

	№ 3. 3 : 4 = 6 : 8
	№ 6. 
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· Что общего во всех этих записях? (Это равенства.)

· Теперь найдите, чем отличаются эти равенства друг от друга и разбейте данные равенства на две группы:

· Задание учащиеся выполняют на планшетках (лист А-4 в файле), записывая номера равенств в два столбика. Из предложенных учащимися групп учитель останавливает внимание на группах: «равенства составлены из отношений» и «равенства составлены не из отношений». После этого учитель оставляет на доске только группу с равенствами отношений, остальные равенства стираются (убираются) с доски.
На доске остаются карточки с равенствами:

№ 3. 3 : 4 = 6 : 8;

№ 4. 
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№ 6. 
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· Что вы повторили?

· Каким следующий шаг будет в вашей работе?

· С какой целью вы будете работать с пробным заданием?

· Какие из равенств отношений, являются пропорциями? Выпишите их номера на своих планшетках.
· У кого нет ответа?

· Что вы не смогли сделать? (Мы не смогли записать номера равенств отношений, которые являются пропорцией.)

· У кого есть ответы, покажите их мне.

· Учитель смотрит результаты, в случае отсутствия правильных ответов фиксирует это и просит опустить планшетки, у кого ответы неправильные.

· Сформулируйте своё затруднение. (Мы не смогли правильно выбрать равенства, которые являются отношениями.)

· Если будут учащиеся, у которых ответы будут правильными, спросить их, каким эталоном они воспользовались при выполнении задания.

· Сформулируйте своё затруднение? (Мы не можем предъявить эталон, который использовали при выделении из равенств отношений, которые являются пропорциями.)

· Что дальше необходимо сделать? (Надо остановиться и подумать, где и почему возникло затруднение.)
3. Выявление места и причины затруднения

· Какое задание вы должны были выполнить? (Записать номера равенств, которые являются пропорцией.)
· Что вы использовали при выполнении задания? (…)

· Что нового в задании?

· В каком месте у вас возникло затруднение? (…)
· Почему у вас возникло затруднение? (У нас нет определения пропорции.)

· Что теперь необходимо сделать? (Надо сформулировать цель деятельности, определить, по какому плану надо работать, чтобы достичь поставленной цели.)

4. Построение проекта выхода из затруднения

·  Сформулируйте цель своей деятельности. (Построить понятие пропорции.)

· Сформулируйте тему урока. (Пропорции.)

· Как вы будете достигать цели урока? (Проанализируем данные равенства, найдем закономерность, построим определение.) 
· Обращаю ваше внимание, что среди равенств из пробного задания, 2 равенства были пропорциями, а одно нет. Как эта информация может помочь вам в открытии? 

· Учащиеся могут уточнить предложенный ранее план следующим образом. Можно сравнить равенства, и найти признак, по которому их можно разбить на две группы. Потом в группе, состоящей из двух равенств, выявить, чем похожи эти равенства. Попробовать описать равенства из этой групп. Сформулировать определение пропорции.

· Если учащиеся не предложат такой вариант в подводящем диалоге учитель выводит их на этот вариант плана.

· После согласования плана открытия учитель кратко фиксирует его на доске.

· Что теперь вы будете делать? (Мы будем реализовать построенный план, чтобы достичь, поставленной цели.)

5. Реализация построенного проекта

· Хорошо, приступайте к выполнению плана.

· Группы работают 3 минуты, представитель одной из групп озвучивает результат работы, остальные группы работают на дополнение.
· Результат работы групп должен быть примерно следующим.

Равенства можно разбить на две группы: истинные и ложные равенства. Группа 1 содержит равенства № 3. 3 : 4 = 6 : 8 и № 4. 
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; группа 2 – № 6. 
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В первой группе – истинные равенства, значит, это и есть пропорции.

Определение пропорции: пропорция это истинное равенство двух отношений.

· После выступления групп учитель предлагает им записать буквенную модель пропорции. После этого на доску вывешивается определение пропорции (Д(51.2).
	Пропорцией называется истинное равенство двух отношений.

a : b = c : d      
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· Итак мы видим, что пропорцию можно записывать двумя способами и с помощью знака деления и с помощью дробной черты. Вы это отразили в своих вариантах моделей, молодцы! 

· Давайте теперь послушаем, как правильно читать пропорцию.
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 Учитель запускает аудио с помощью электронной формы учебника. После прослушивания просит одного из учащихся прочитать пропорцию из пробного задания.
– Очень хорошо! Скажите, пожалуйста, сколько чисел образуют пропорцию? (Четыре числа.)

– Их принято называть членами пропорции, а в зависимости от их месторасположения в пропорции они могут быть разбиты на две группы, Подумайте, каким образом?

· Учитель предлагает это сделать сначала на первой пропорции, записанной с помощью знака деления.
– Как бы вы назвали члены каждой пары?

· Учащиеся предлагают разные варианты, и учитель останавливает их на варианте средние и крайние члены пропорции.

– Назовите крайние и средние члены пропорций, записанных на доске. (3 и 8 — крайние члены пропорции, 4 и 6 — средние члены пропорции; 0,34 и 1700 — крайние члены пропорции, 17 и 34 — средние члены пропорции.)
· На доску вывешивается эталон с названием членов пропорции (Д(51.3).
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·  Когда вы открывали понятие пропорции, вам пришлось выяснить, что два из равенств истинные. Как вы выясняли, что эти равенства истинные? (В первом равенстве можно упростить отношение 6 к 8, разделив оба числа на 2, — получим отношение 3 к 4; а можно применить «перекрёстное» правило, перемножив 3 на 8 и 6 на 4, оба произведения равны 24, для доказательства истинности второго равенства можно использовать те же методы.)

· Сформулируйте «перекрёстное» правило, используя название членов пропорции.

· Если учащиеся затрудняются сформулировать правило, то можно предложить им это правило с пропусками, которые они заполнят в группах (Д(51.4).
	«Произведение … членов пропорции равно ... членов пропорции».




– Это правило называется основным свойством пропорции.
· На доску вывешивается эталон с основным свойством пропорции (Д(51.5).

	Равенство 
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 является пропорцией тогда и только тогда, когда произведение ее крайних членов равно произведению средних членов.
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· Вы достигли поставленной цели? (Да, мы не только составили определение пропорции, но и узнали название ее членов)
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 Далее учитель предлагает учащимся поработать с текстом всплывающей страницы электронной формы учебника.

· Откройте эталон в электронном учебнике и, опираясь на него, ответьте, какие задания вы теперь можете выполнять? (Использовать определение пропорции и среди равенств находить пропорции, читать пропорцию, называть средние и крайние члены пропорции, применять основное свойство пропорции.)
· Потренируемся?

6. Первичное закрепление во внешней речи

· Вы знаете, что в жизни вам не раз пригодится умение делать грамотный перевод с русского языка на математический и обратно, для того, чтобы потренироваться в этом я предлагаю выполнить № 57. При выполнении этого задания вы еще раз вспомните, как читать пропорции.
· Далее учащиеся выполняют задание № 57 у доски с комментирование, обращаясь к эталону.
а) 7 : 14 = 3 : 6;
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б) 8 : 3 = 40 : 15;
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Пропорция

крайние члены пропорции: 7 и 6;


крайние члены пропорции: 8 и 15;

средние члены пропорции: 14 и 3.


средние члены пропорции: 3 и 40.

в) 36 : 20 = 9 : 5;
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г) 2 : 10 = 3 : 15;
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Пропорция
крайние члены пропорции: 36 и 5;


крайние члены пропорции: 2 и 15;

средние члены пропорции: 20 и 9.


средние члены пропорции: 10 и 3.

· Сколькими способами можно прочитать пропорцию?
· Задания №№ 58, 60 выполняются в парах и проверяют правильность выполнения задания по образцу (Д(51.6).

	№ 58.

0,2 : 3 = 3
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№ 60 (а, б)

а) 9 : 1 = 18 : 2

Крайние члены: 9 и 2; средние члены: 1 и 18.

9 ( 2 = 1 ( 18;

18 = 18.

б) 
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Крайние члены: 1 и 12; средние члены: 4 и 3.

1 ( 12 = 4 ( 3;

12 = 12.


· Что теперь вам необходимо сделать?
7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

·  Для самостоятельной работы я предлагаю выполнить № 61 (два на выбор).

· После выполнения работы учащимся раздаются эталоны для самопроверки (Р(51.1).
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Найти каждое отношение. Использовать алгоритм деления обыкновенных дробей и алгоритм деления десятичных дробей.
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Найти каждое отношение. Использовать алгоритм деления десятичных дробей.
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· Что вы использовали для выполнения задания? (Определение пропорции, основное свойство пропорции, умение находить значения отношений.)

· У кого возникли затруднения при выполнении задания?

·  Где у вас возникло затруднение?

· Почему у вас возникло затруднение?

· Кто задание выполнил без ошибок?

· Какой вывод вы можете сделать, поработав самостоятельно?

8. Включение в систему знаний и повторение.

· Если времени на уроке достаточно, можно выполнить задание № 62. Данное задание целесообразно предложить выполнить в группах (каждой группе предлагается одно задание).

· Работа проверяется по образцу (Д(51.7).
	№ 62

а) 2 : 5 = 8 : 20; 5 : 2 = 20 : 8; 20 : 5 = 8 : 2; 2 : 8 = 5 : 20.
б) 18 : 3 = 24 : 4; 3 : 18 = 4 : 24; 4 : 3 = 24 : 18; 18 : 24 = 3 : 4.

в) 4,5 : 9 = 6 : 12; 9 : 4,5 = 12 : 6; 12 : 9 = 6 : 4,5; 4,5 : 6 = 9 : 12.
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· В ходе самопроверки исправляются допущенные в задании ошибки.

· А теперь я предлагаю повторить решение задач и выполнить № 80. Как отмечено это задание в электронной форме учебника? Что это означает?
· Прочитаем условие задачи. Что можно использовать в качестве модели величины скорости? (Графическую модель – отрезки или буквенную модель, для этого намеченную скорость нужно обозначить какой-нибудь латинской буквой).

· Давайте начнем с графической. Сколько отрезков вам нужно будет начертить, чтобы решить задачу?

· Изобразите намеченную скорость мотоциклиста.

· Теперь изобразите скорость, с которой он ехал из М в N. В каком виде удобнее представить проценты?
· Теперь изобразите скорость, с которой он ехал из N в М. В каком виде удобнее представить проценты?
· Запишите эти скорости в виде буквенной модели.
· Теперь поработайте самостоятельно и проверьте работу себя по электронной форме учебника.
· [image: image48.png]5
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Результаты работы проверяются по ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания), при необходимости учащиеся обращаются к учителю, в ходе совместной работы с учителем учащиеся исправляют допущенные ошибки.

9. Рефлексия деятельности на уроке

· Что нового вы узнали сегодня на уроке?

· Что использовалось при введении новой терминологии?

· Какие знания вам помогли в работе?
· Какую цель вы ставили?

· Вы достигли поставленной цели?
· Оцените свою работу на уроке.
· Учащиеся работают с индивидуальными карточками (Р(51.2).
	1) Я знаю, что такое пропорция_______________________________________________________;
2) Я знаю способы прочтения пропорции______________________________________________;

3) Я знаю, как называются члены пропорции___________________________________________;

4) Я знаю, как определить является равенство двух отношений пропорцией_________________;
5) Я знаю основное свойство пропорции_______________________________________________;
6) У меня сегодня на уроке всё получалось, я не допускал ошибки_________________________;
7) Я допустил ошибки в самостоятельной работе (перечислить, допущенные ошибки)_________

__________________________________________________________________________________;

8) Я сегодня учился учиться (ответ обосновать)_________________________________________

__________________________________________________________________________________.



Домашнее задание:
	ПФУ: п. 2.1.3 (стр. 16, 17 до основного свойства); №№ 85; 87(1); составить всевозможные пропорции из 4-х выбранных самостоятельно чисел.
ЭФУ: познакомиться с текстом исторической справки «Для них уже много веков» на стр. 16|38.
*По желанию: составить вопросы для своих одноклассников по тексту исторической справки.
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Заметки на полях:


На данном уроке учащиеся строят понятие пропорции, они знакомятся с общепринятой терминологией и основным свойством пропорций. 


У учащихся формируется умение записывать пропорции двумя способами: � EMBED Equation.3 ��� или


a : b = c : d, и читать ее разными способами: a так относится к b, как c относится к d; отношение a к b равно отношению c к d; a во столько раз больше b, во сколько раз c больше d (a > b, c > d); a составляет такую же часть от b, какую c составляет от d (a < b, c < d). Задача формулировки и применения правила нахождения неизвестного крайнего члена пропорции и неизвестного среднего члена пропорции на данном уроке не ставится, она будет реализована на следующем уроке ОНЗ.


На уроке формируется (тренируется) умение выполнять следующие виды математических действий:


строить понятие и основное свойство пропорции;


распознавать пропорции среди других математических записей;


записывать и читать пропорции разными способами;


определять истинность равенства двух отношений разными способами;


переводить высказывания на математический язык;


строить математические модели при решении текстовых задач на проценты;


составлять и преобразовывать буквенные выражения;


повторять и применять знания, полученные ранее.


Основные структурные элементы урока:


Новое знание: понятие пропорции.


Пробное действие: 


Выберите, какие из данных равенств являются пропорциями:


3 : 4 = 6 : 8;     � EMBED Equation.3  ���;     � EMBED Equation.3  ���= 1 : 3.


Фиксация затруднения: «Я пока не могу указать равенства, которые являются пропорцией». «Я пока не могу обосновать, что верно назвал равенства, которые являются пропорцией».





Фиксация причины затруднения: «У нас нет определения понятия пропорции».


Цель деятельности учащихся: «Построить определение пропорции».


Фиксация нового знания: в речи и с помощью эталона, в котором зафиксировано определение пропорции.


В ходе построения определения пропорции учащиеся должны отобрать следующие характеристические свойства анализируемых объектов: является равенством, приравнены отношения, равенство должно быть истинным. После того как учащиеся самостоятельно построят определение в группах, они согласовывают общий вариант определения и сверяют его с определением из учебника. Тем самым они приучаются проверять выдвинутую ими гипотезу (в данном случае сверяясь с нормой, принятой в науке).


Данный урок, как и все последующие, строится на основе технологии деятельностного метода обучения (ТДМ) и надпредметного курса «Мир деятельности».  В соответствие с планированием по курсу «Мир деятельности» на уроке ведется работа по формированию применять алгоритм моделирования в учебной деятельности (познавательные УУД).
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